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I. évfolyam. Üaongrád, 1890. április hő 20-án. 14-ik szám.
Előfizetési ár:

Egy évre — 
Fél évre — 
3 hóra — 
1 hóra —

— 4 forint.
— 2 lóriit.
— 1 forint.
— 40 krajc.

Szerkesztőség 
és kiadóhivat«! a „ C s o ■- 
g r á d" köayvayomdájábai, 
(Schvariz Ignác?;-féle hii) 
hova a kéiiratok és elöli 
aetési péssek is küldendők.-

CSONGRÁD
TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

Hirdetési dijak:
Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromszor- 
k(illésnél a fele dij izámit- 
tatik. Bélyegdij külön 30 kr.

Nyllttérben
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadására nem 
válalkozik a szerkesztőség

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.
Felelős szerkesztő :

de- csongrádi Gábor. egyes szam ara 10 KRAJCZAR
Megtörtént.

A csongrád-sö vény házi ármentesitő és 
belvizszabályozó társulatnak, méltóságos Kál- 
lay Albert főispán, mint a társulat ügyeinek 
intézésére kiküldött miniszteri biztos ur ál­
tal folyó évi április 17-ének d. u 4 órájára 
Csongrád város közháza tanácstermébe ösz- 
szehivott közgyűlése megtartatván, annak 
többsége, melyhez önként érthetőleg a csanyi 
elöljáróság is tartozott, a miniszteri biztos 
ur által kölcsön venni javasolt 640,000 írt 
kölcsönnek felvételét megszavazta.

A miniszteri biztosi költségelőirányzat­
ban kitüntetett munkálatok végrehajtására, 
műtárgyak előállítására, kisajátításokra, ár- 
terfejlesztésre és felszerelésre szükségesnek 
mondott 640.000 frt beszerzése iránt két 
ut és mód állott a közgyűlés előtt. — Ezek 
egyikét, mely azu'án a többség által hatá­
rozattá is emeltetett, a minister! biztos ur 
azon javaslata, hogy a társulat a még szük­
ségesnek mutatkozó 640,000 frtot kölcsön 
vegye fel; másikát pedig Szvoboda Ferenc 
ártéri birtokos alábbi indítványa képezte :

Szvoboda Ferenc ártéri birtokos hivat­
kozással a Tisza szabályozásról szóló 1884-ik 
évi XIV. t. ez. 23. §-ának első bekezdésé­
ben foglalt azon intézkedésre, hogy »ha- 
közérdekű társulatoknál a befektetett alap 
tőke meghaladja azon összeget, a mit a 
társulati alakulás alapjául felvett vizszin 
alatti ártér uj kataszteri tiszta jövedelme 
huszszorossának 6o°'0 és azon társulatnál, 
melyhez magasabban fekvő ártér is vonatott 
be, — ennek uj kataszteri tiszta jövedelme 
huszszorossának 2O°|0-a együttvéve kitesz, 
— akkor ezen többletet vagy az aztán be­
fektetendő alaptőkét az állam viseliazt 
terjesztette elő, hogy a hivatalos kimutatá­
sok szerint, a csongrád sövényházi ármen­
tesitő és belvizszabályozó társulat régi 
(1830—1855 évi) árterületének kataszt. tiszta 
jövedelme úgy aránylik a társulat magas- 
sabban fekvő árterületének kataszteri tiszta 
jövedelméhez, mint 6 a 10-hez.

O azonban, hogy számítása minden ki 
fogáson felül álljon előadásában úgy tekinti, 
mintha a szóban forgó társulat régi árterü­
letének kataszteri tiszta jövedelme, a tár­
sulat uj árterületének kataszteri tiszta jö 
védelmével egyenlő volna. — Azon leg 
magasabb összeg tehát, melylyel a cson­
grád sövényházi társulat ártéri birtokosai a 
62,587 holdat tevő összes árterület 180,849 
frt kataszteri tiszta jövedelme után ily szá­
mítás mellett is megterhelhetők lettek volna, 
összesen 1,440,000 Irtot tesz ki.

Miután pedig a csongrád-sövényházi 
társulatba bevont érdekeltségek közül, a 
hivatalos kimutatás szerint az 1881. évben 
eszközlött Iiquidatió szerint, ezen évet meg­
előzőleg, a csongrádi érdekeltség által 
209.480 frt; a gr. Károlyi Sándor tulajdo­
nát képező íelgyővi uradalom részéről pe­
dig 71650 frt és végre a csany-percsorai 
magán társulat részéről 542,250 frt és igy e 
három érdekeltség részéről összesen 823,380 
frt alaptőke fektettetett be a gátak épité 
sébe ; miután továbbá Csongrád—Sövény­
ház ármentesitő és belvizszabályozó társulat 
megalakítása után és nyomán vízvédelmi 
vonalainak a magas minisztérium által meg­
rendelt méretekben való kiépítésére 1600000 
frt kölcsönt vett fel, s költött el, e szerint 
tehát a társulat a törvényszerűit az ő ter­
hére eshető 1.40,000 frt helyett 2.423000 
frtot, tehát már is kevés híján egy millió 
írttal többet költött, ezek szerint tehát a 
megmutatkozó szükségletről való gondos­
kodásnak törvényszerű módja nem az, hogy 
a már is túlköltekezett társulat uj kölcsönt 
vegyen fel, hanem ellenkezőleg az, hogy 
a még szükséges összeget az idézett tör 
vénynek megfelelőleg, a magas kincstár 
viselje.

Igaz, hogy a törvény az állam hozzá 
járulását feltételhez köti, nevezetesen az 
1884. évi XIV. t. ez. S3. § ának a. és b. 
pontja szerint megkívánja, hogy az ártér 
fejlesztve legyen, s hogy az ártéri birtoko­
sok a költségekhez aránylag járuljanak 
szóló nézete szerint azonban ezen teltételek 
teljesítését a társálat igazolni képes. — 
Mert a csongrád felgyevi, csanyi és tömör­
kényi határban az ártérfejlesztést egy a 
minisztérium intézkedése folytán kiküldött 
állam-mérnök az illetékes kir. folyammér­
nökség felügyelete mellett a csany-percso 
rai magántársulat területén pedig a magas 
ministerium engedélye folytán egy magán 
mérnök ; de szintén az illetékes folyam­
mérnökség ellenőrzése és felügyelete alatt 
eszközölte. — Ezen ártérfejlesztés tehát 
nagyban és egészben a műszaki ártérfej. 
lesztés követelményeinek megfelel s a hi­
vatkozott törvény §. végső sorainak meg­
felelőleg a kormány által elfogadottnak te­
kinthető.

Mert továbbá az is kétségtelen s a 
magas kormánynak is tudomásával van, 
hogy az ártéri birtokosok a költségekhez 
arányosan hozzájárulnak.

Végre még felemlítette szóló azt is, 
hogy a törvény többször hivatkozott §-ának

8-ik bekezdése .rendkívüli* mostoha anyag* 
viszonyok fenállása esetén, vagy rendkívüli 
balesetek folytán meg arra is felhatalmazza 
a magas kormányt, hogy a maximális meg- 
terheltetés címén való állami hozzájáruláson 
felül is segélyezhessen egyes közérdekű 
társulatokat.

Már pedig, hogy a rendkívüli balese 
tek talán sehol egy társulatnál sem fordul­
tak oly gyakran elő, mint a most már cson­
grád-sövényházi társulat érdekeltségeinél, 
és hogy az országban egyetlen egy társu­
lat sincs oly rendkívüli mostoha viszonyok 
között, mint a csongrád-sövényházi az a 
következőkből is kétségtelen.

Hogy a csongrád-sövényházi társulat 
csany percsorai öblözetét egyszer, a cson­
grád felgyevi öblözetét pedig már kétszer 
— utóbb az alig múlt 1888. évben — elön­
tötte az árviz, ugyanakkor egyszersmind 
több mint 300—300 tanyai épület is romba 
dőlt, ezen felül ugyancsak a csongrádi öb- 
lözetből szinte két Ízben 7 s illetve 9 ezer 
holdat öntött el a Pest Pilis-Solt-Kiskun me­
gyéből lefolyt belvíz, mely egyszersmind 
tanyai épületeket is döntött romba.

Hogy továbbá a csongrád-sönényházi 
ármentesitő és belvizszabályozó társulatnak 
községekhez tartozó árterületén, s igy Cson- 
grádon is egy hold első osztályú szántó 
föld ártéri terhe az 1600,000 frt törleszté­
séből 5 frt 20 kr. állam adója 3 frt 32 kr. 
községi adója 2 frt 50 kr, s igy csak e há­
rom cimen való közterhe a 11 frtot megha­
ladja a 640,000 frt kölcsön megszavazása 
és az ennek törlesztésére szükséges összeg 
s az eddig a kamatokból fedezett éves tár­
sulati költségek hozzájárulása és kivetése 
esetén 16 írton felül fog emelkedni Mely 
példátlan terhet a csongrád sövényházi ár. 
mentesítő társulat árviz által sokat szenve­
dett ; s igy a múltból eredő adósságokkal 
terhelt birtokosai általában, s különösen kis 
birtokassai csak pár évig sem lesznek ké­
pesek elviselni.

Mindezek folytán, a törvény és az ár­
téri birtokosok érdekeinek megfelelőleg azt 
indítványozta szóló, hogy az elnöklő minis- 
téri biztos ur javaslatának mellőzésével ha­
tározza el a társulati közgyűlés, miszerint a 
még szükségelt összegnek az magas kincs­
tár általi fedezése végett az illetékes mi- 
nisteriumokhoz felterjesztéssel él.

Annyival is inkább kéri és reményű, 
tehát indítványának elfogadását, — mivel 
úgymond szóló — erős meggyőződése, s e 
meggyőződését az állam bevételekről közzé



mt*v «#*-••! ZSBSSSSP***

c S O N G R A D 14-ik szám.I. évfolyam. _____________________
t-nni szokott hívataios kimutatások kedvező ható lózván némi hajlandóságot tapasztalt az j esetén a kellőleg indokolt felterjesztéseket, 

élményéiből merité, hogy a szüségelt iránt, hogy e ministeríum talán hajlandó minden valószínűség szerint siker koronázta 
. f tnak a m kir. kincstár által a lenne az állam kötelezettségének elismerése volna, mivel a magas ministeríum, ha. nem

i.:t:

részére lenndó kiszolgáltatása az nélkül társulat segélyezése iránt tárgya- az általa jóváhagyott munkálatokra, szüksé- 
g,- , gy önsúlyát nem za lásba bccsájtkozni, azon indítványt térj esz- • ges összeget, hanem csak a gátak építésé- 

l)e iia )rn g zavarná is ez nem tette elő, hogy a kölcsön megszavazása után ; ben tényleg befekteti mennyiséget venné 
- 1 r ok arra, s n hazafias és Csőn- a közgyűlés küldöttség által átnyújtandó is tekintetbe, miután a 1881-ben eszközölt

! varosa iránt annyi jóakaratot tanús!- feliratban a társulat oly mérvű segélyezd- Hguidatiók szerint 188.x. óvet megelőzőleg 
ti kormányról nem lehet s nem sza sére kérje fel az illetékes ministereket hogy 823 ezer írt a társulat működése óta pedig 

•1. r feltenni hogy az. állam kötelezett a kölcsön veendő 640,000 frt törlesztési ősz a miniszteri biztos ur számadásai s arra
alatt is el | szege az állam által nyújtandó segély által 1 fektetett kimutatása szerint m- 1888. év vé-,

; géig a magas ministerium által jóváhagyott
Ezen előzmények, s a minister! biztos

, minister! biztos javaslatának felolva-! urnák Szvoboda Ferenc ur indítványával 
,'án és Szvoboda Ferenc imént ismer- i szembeni állás foglalása után, 040,000 trt. összeg, tehát már is 400,000 írttal több. 

r í ett indítványának előterjesztése előtt Réti, kölcsön felvétele a többség által megsza-1 összeg fektettetvén be tényleg a vízvé-
■■■ - w - 1' 0 T delmi gátakba, mint a mennyivel az érdé--

;tjének teljesítését bármi űrügy
Vázná, s ur által a polgárok százait kol kiegyenliítessék. 
us kút. juttatná. vállalati szerződések alapján i.oqo,ooo frt. 

és igy összesen 1.800,000 irtot meghaladó

F -renc ur szólalt fel, s maga és nézet tár vaztatott és azután Dr. Szivák Imre ur indít- 
sai nevében kijelentvén, bogy a kért 640,000 í ványa is elfogadtatván, a feliratokat át nyuj:

felvételét nem szavazza meg, (el- tó küldöttség megalakított, s annak ve-
mdoko

irt kölcsön
olvasta szavazatának terjedelmes 
iását.

Szvobod
terjesztése és indokolása után pedig előbb
No

I zetésére a miniszteri biztos ur felkéretett. 
Hogy a társulati közgyűlés többsége

mellő- 
dvételét

da Ferenc ur indítványának elő 1 Szvoboda Ferenczur indít ványának 
„rán nrdicr előbb I *ésével a 64o,ooo frt kölcsön feb

kelt birtokosok megterhelhetők voltak, a. 
magas kormány tehát már csak ennélfogva 
sem tagadhatta volna meg az állami hozzá­
járulást kivált miután a hivatkozott §-a 8 ik 
bekezdésében említett rendkívüli súlyos csa* 
pások, balesetek is érték a társulat birto-

k józi.ef országgyűlési képviselő s őr- í megszavazta, azt az érdekelt társulat birto k sait s részben ezen csapások folytán is. 
un' Pa avicsinyi képviselője, majd Dr Szivák |kosaí s különösen a csongrádi kisebb bir | rendkívüli, sőt páratlan mostoha anyagi vi-

tokosok érdekében őszintén sajnáljuk.
Es pedig nemcsak azért mivel Szvo­

boda Ferencz ur indítványa a törvény vilá­
gi után, hogy jólehet ő Szvoboda Fe 1 gos rendelkezésére van alapítva, s mi a 
Lyányának s indokainak helyes vol-1 törvényt tartjuk legbiztosabb alapnak igé- 

el is meri, mindamellett, mivel úgymond i nyeink érvényesítésére, hanem ezen felül 
at szóló indítványa folytán már több- j még a következő okokból is

Mert a minister! biztos ur azon kije­
lentését, mintha az állam hozzájárulása qsak 
a töltések teljes kiépítése után lenne igénybe

bűre Csongrád város országgyűlési képvi 
v'óje, s több ártéri birtokos megbízottja 

ialván fel, Novák József ur annak előre
öcsé it ás 

iiC

. i ,-ikertelenűl kísérletté meg az államot 
. 'árulásra bírni, annak folytán, s mert 

”én\!i, hogy a munkálatok bevégzése s a
iatió megtörténte után az állam tör j vehető az 18841 évi XIV 23, §-a első be-

vényszerű kötelezettségét minden vonako­
dás nélkül teljesitendi ő megbízója nevében 
2 640,000 frt kölcsön felvételére szavaz.

Dr Szivák Imre ur pedig annak előre bo 
csájtása után, hogy Novák József ur, sza- 
vz- ara után a kölcsön megszavazását két- 

4telennek tekinti, s hogy a m. kir. föld 
nu ••eíésügyi minisztériumnál ez irányban pu-

kezdésének két utolsó sora is megcáfolja 
Mert továbbá a társulat mióta tényleg 

működik tudtunkal még nem tett hivatalos 
lépést az állam hozzájárulásának kinyerése 
iránt, s igy Novák József u£ ellenkező, állí­
tását tévesnek tartjuk.,

Mert mi erősen hisszük, hogy Szvo­
boda Ferenc ur inditványágak elfogadása

hr

^CSONGRÁD“ tárczája.
Angolosan.

(Folytatás és vége.) hűséget esküdött
A h tűi es özvegy pincéjében a legjobb fraecia ágyon fekvő atyámat haldokolva találtam 

e" t.. líatt.-.k, s M-lmon lord oly jól érezte ma- most ki nem rés a szegény Arthur voltán

szónyok közt sinlődik a társulat.
Mírt végre Szvoboda Ferenc ur indít­

ványának elfogadása a Dr. Szivák Imre ur in­
dítványa által célbavett előleges segélye­
zést sem zárta volna ki, sőt minden való­
színűség szerint biztosabbá tette volna, ha 
a társulat a törvényalapján maradt felter­
jesztéseiben az állam hozzájárulási kötele­
zettségének beáltát fejtegette és mutatta 
volna ki. Mert hiszen annyi bizonyos, hogy 
egy felelős ministeriumnak könnyebb egy 
kétségtelen kötelezettség- teljesítésére elő­
legezni, mint kegyelmi segélyezést nyújtani.

Visszaigazitás.
Bár milyen figyelemmel kutatjuk is la­

punk húsvéti száminak > Erkölcsi romlott­
ság« című cikkében az adatokat, melyekkel 
szemben a .Tiszavidék* agy jóbarátja a lap

asszony, — örveadek, hogy még itt találhattalak í 
oh! meri éa a legszerencsótleeebb nő vagyok a 
világon! Mindenem, mindenem elveszett! Házamat,

üt, mittiua ; .-con lrgioiih vendéglőinek egyikében 1 nsost gazdag Méláiért lord és AagoiLou pair je va-1 Sára bzótlai 
: • t k, ans viv*1 inkább ; mert Sára személyében, gyök. Ide siettem, hogy szavamat b»váltsam, hagy melyet Stampson 

i nem sokáig kérette magát csinos nő ült mel- fényes nevemet és gazdagságomat lerakjam azon 1 igy fejezett be.
é
a
letté az asztalkái.

s-.ondi™, hogy a természet ttiani kezdő adományait 
víg: »varázs iji? ; Sóra ellenben gyermekded ártat-! 
1 r ágában nrm titkolt gyönyörélvezettel pillantott 
a 1,-rdr , Faéiklll, bogy abban veszélyt sejtene.

f iiak a szerelem adhatott eddig előnyt az ju­

tádból származvaa mienkhez hasonló férjíí csa­
ládban kereshettem volna nőmet. Néhány hónap 
előtt elhagytam az atyai házat; de ucm sokára 
visszatértem, mert szüleim agy óhajtották. Akkor földeimet eladtam, a vételár Simple ur kezeibe ke- 
íájdalmas volt elválásom a szép özvegytől, aki örök-! rillt, s ő megbukott és megszökött! Ezer szerencse, 

ött vala nekem — Hazatérve kór-! hogy még meg nem esküdtem vele. Londonból jö-
S én j vök gyermekem, egyetlen figyinget sem hozva visz- 

voUam csak, í eza magammal vitt pénzemből.
Sára szótlaaul hallgatta volt uraője beszédjét, 

asszony keserít könyekre fakadva,
így fejezett be .

— Házam vételárából 100 to at sterling ma­
radt kifizetetlen. Ez az összeg most minden va­
gyonon! s szeretném, ba megkaphatnám. A', uj tu­
lajdonos, mint hallottam, itt vau, ha talán szolgá­
latában áll sál, kérlek, menj és hívd öt hozzám. 
Alig hangzottak el Stampson asszony ajkairól az 
utolsó szavak, Mel mórt lord lépett a szobába,^ s a 
leírhatatlan zavarban levő, felelni nem tudó Sárát 
ezen szavakkal rnutatá be egykori kedvesének:

— Van szerencsém bemutatni önnek szeretett 
nőmet : M-.lmort ladyt I

Stampson asszony ezen kijelentésre ájultan 
rogyott össze.

* *

fényes nevemet és gazdagságomat lerakj 
lény lábai elé, aki engem akkor szeretett, mikor 

A pezsgő csakhamar vidám hangulatba hozta még szegény valók. Meglepni,! boldogítani akartam 
a lordot, ki feledve kedvesének hűtlenségét — öt és kitárni előtte szerelmem, szivemben kordot, 
eiTvre több és több bájt fedezett fel az ifjú leány- menyországát. — Sára, te tudod, mi történt ? Nőj 
zó:-. — Stampson asszony rendkívül szép nő volt <fo sebaj!. . . örvendek, hogy téged itt találtalak 
t;f' ar de éne tavaszát jóval túlhaladta már s egy- .... nyújtsd ide kezedet ... igy ni, . .. S most 
>ien-mkbban már a művészet segélyére is kellett légy nőmmé !

— Én, — kiáltott fel Sára.
— Igen, te kedves gyermekem.
— I ram, ne gúnyolódjék velem szegény egy­

szerű leánynyal.
A lord mit sem szólt, csak kezeivel tapsolt.

r-i".-».., M cl mórt lord pedig bosszúságában immár E j lre megnyílt a titkos ajtó és több, díszbe ültő 
goaromo .us kezdett. 1 zött cseléd, ezüst gyertyatartókban égő gyertyákat

— Igaz*« van gyermekem, — mondá Sári- tartva kezében, lépett a szobába, követve egy tini- 
;t‘Ul •* eE Mtbur vagyok, vagy legalább taq agg és a szomszéd öreg lelkésze által, akit

évid mío előtt, amikor a szép özvegy még szeri- Sára is jól ismert
in* uHflfnnv V <vrAt irr/rht o ' _ r. /Sára még fel sem ocsúdott meglepetéséből,1'., tnur voltam. Stampson asszony kezét Ígérte

,ke - cu vagyona megállapította volna jövömet ; midőn" már Mámort hrd esküdt neje voit.
.bt? a legyen tanom ! teljes szívből imádtam volna Őt.

— 8 n ár nem szereti többé ? — kórdó sze *
méltó naivsággal Sára, a bű szobaleány, aki Hajnal felé járt az idő, midőn boldog együtt

->i «Ik- ’otl, hogy urnöjo önnön boldogságát ily létük néhai Stampson öv vegyének visszatérése kö-
eggi.adr.istlarui feldnhv.

- H-üigaes meg gyermekem, — folvtatá a 
(, — atyámnak ifjabb fia vagyuk ; főrangú csa- j

vetkeztében megzavartatott.
Sára sietett úrnője elé. '
— Ah, te vagy V — szólt a belépő Stampson

Melmort lord megbocsátott hűtlen kedvesének: 
házához fogadta őt. hol egy ideig biztos menhclye 
Tolt, majd egy gazdag irlandival hozta ismeretségbe, 
aki Stampson asszonyt nőül véve, hazájába vitte.

Sára Melmort lord ifjú bájos neje, bár meg 
volt győződve férjének lángoló szerelméről, mégis 
örvendett, midőn Stampson asszony elhagyta házu­
kat. Hiába, kacér asszony volt, aki egy időben tit­
kos kulcsot adott imádott férje kezeibe, melylyel 
égy rej ett ajtó éjnek idején megnyitható volt. , . . 

(Németből.)
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1. évfolyam. S O G R Ä D 14-ik szám.

7 ik számában állást foglalt ; bár milyen jó zctet fölhasználva, a párt befejezett győ- 
akai attal birálgatjuk js. a jó barátnak töb- zelme után, oly hatalmi kérdést kovácsolt 
bek nevében kifejteit nézetét, miután az a egy szabadelvű párti képviselő támogatá- 
tagadás, ömlicsőités, és a tények szándé- sából, hogy tüskön bokron keresztül haladva, 
kos elferdítésének jellegével bír, nem va Csongrád kormányzatát illetőleg legmessze- 
gyunk képesek támpontot találni, melyre menőbb törvénytelenségek követtettek el, 
fcktety-e- elösmerésünknek adhatnak ki feje- és mert Csemegi ezekben fedezte föl Cson- 
zést ; merj azon lap, melynek emberei ye- grád anyagi romlását, de meggátolni a ha- 
ru/sálem; korbáccsal4 tartvake?ükhíh kezdet-1 talommal szemben képes nem volt, vissza 
ték meg működésüket, azon lap, — melynek ; vonult. De mart az illető egyének, — visz-

271 Irt, az elemi iskolánál mutatkozó 4526 
írt tandíj behajtása tárgyában.’

XI. A város tulajdonát tevő népkert 
haszonbérbeadásáról lelvett árverési jegyző­
könyv s ügyiratok.

XII A szegedi mkir. pénzügyigazgató- 
ság 18489—886. 890. sz. a. értesítése Csőn-, 
grád községnél megállapított szabálytalan­
ságok miatt az egyénenkénti leszámolás 
megrendelésére vonatkozólag.

XIII. Kállai Albert miniszteri biztos
említett jóbarátja kepes, volt letagadni — szavonulásának komoly szándékában nem tőijSpo.^ sz. a. kelt megkeresése a csongrád- 
általunk szijkség esetében.a levélközlése ut-. hittek, árulást követtek ellene politikai elv- 
ján is beigazolható egyezség főbbpontoza hűségével kapcsolatosan múltját illetőleg, 
tait, melyek Szivá'c és a .községi párt4 ve- és mink ezen árulás tényével szkmben fog- 
zéregyéniségei között létre jöttek, azon lap, , lakunk állást, rámutatni óhajtottunk csak a ; (ggg_ ^vi árvízkárosultak" részére érkezett

sövényházi árinentesitő társulat á t'il elfog­
lalt területek kisajátítása tárgyában

XIV. A városi elöljáróság 1021I889. sz. 
a. ha'ározata Tekulics János bírónak az

«melynek szerkesztő bizottsága lapunk 13 ik 
számában közlőt- jegyzőkönyvében megörö­
kítette irányelveit, azon lap, — mely győ­
zelme mámorában is, csak 700 választóró 
tett említést az erőszakos módon keresztül)

veszélyre, mely alkotmányunkat fenyegeti, j könyötadományok hova fordítása iránt be- 
de az nem szolgálhatott indokul a .jó ba- nyújtott számadása megvizsgálására vonat- 
rátnak4, hogy Szivákot védelme alá vegye | kozólag
a községi párt rövid — de dicstelen mű - í XV. A csongrádi járás főszolgabirájá-
. ., , , I- , , , , nak 2001I890. sz. a. kelt átirata Justin Mi-ködését, megénekelje, mert még a jó ba , ,, , 1, ,, . . ,, . , , . , , , ,, , , , . , , , „ . , J . hály és Sándor János csongrádi lakosok

hajtott községi bizottsági tagok választása rát nézetével szemben Is fontartjuk azon vé-1 tulajdoii(lt tevő s a lapát-utCa bejáratánál
alkalmából, és ennek ellenében a jóbarát leményünket, hogy mentői jobban halad a i£V(y j^z £s beltelek kisajátítására vonat -
már 900 választóról beszél büszkeséggel,községi párt a lejtőn, melyre vezettetett, kozólag.

annál rohamosabban fog bukásával a sza­
badelvű eszme letűnni.

A qsongrádpn 1899 évi ápr-il hó 21-én dél­
előtt 9 órakor Csongcádvá.ros köz háza ta­
nácstermében megtartandó városi rendkí­

vüli közgyűlés

tárgysorozata.
I Qsongrád vármegye árvaszékének 

946:890. számú határozata Galambos Jónás!

akkor, midőn az okokat és célt ösmerye 
mi-den tisztességesen gondolkozni képes, 
törvényt, aTko*mányt és jogokat tisztelni hi­
vatott egyéneknek undorral kell elfordulni 
a meggy alázó cselekménytől ; — niOddjufe 
az a lap nemcsak elösm résre nem tarthat 
igényt j hanem még arra sem, hogy abban 
kö/.löttekre r -flectáljunk. És ha most mégis 
reflectálunk, tesszük azt az éjit, mert ezút­
tal egy általunk ugyan ösmeretlen jóbarát­
nak a községi párt érdekében dicshymnu- 
sokat zengedező hangjában oly hamis szá 
lakat fedeztünk föl, m-lyek figyelmeztetés 
és helyreigazítás nélkül elvi álláspontunkra 
lehetnének bénít hatással. — Mert jóle­
het, hogy lapunknak »Állam az államban, 
közlött cikkében rámutattunk már azon cor- 
ruptionális helyzetre, mely teljesen elpos 
ványositotta társadalmi életünket, és egye 
seknek jólétet és vagyont biztosítva a tönk 
szélére juttatta közönségünk zömét, és ha 
akkor a részletekre ki nem terjeszkedtünk, 
legyen meggyőződve a ,jó barát6, hogy nem 
az ő jóakaratában vetett bizalmunkból, ha 
nem azért nem tettük, mert az több alka­
lomból be lett már igazolva, hogy a köz-1 István hagyatékát illető 16 frt 91 kr. s esc 
ségi párt vezéregyéniségei miként ég a vá- dékes; kamatai megtérítésére vonatkozólag.

XVI. A csongrádi járás főszolgabirájá- 
nak 2000^90. sz. a. kelt felhívása a nagy- 
mélt. mkir. belügyminisztérium 9,6701890. sz. 
a. kelt rendelete folytán pótlás végett visz- 
szaküldött szervezeti szabályrendelet ki­
egészítése tárgyában.

Kelt Csongrádon, 1890 ápril hó 17-én.

Solyha Gyula,
hjagyiö.

Piroska István,
biró.

A osongrád-sövényhád társulat 1890. április
es társai hagyatéki! tömegükből tulfizetett H-iki közgyttésé. a következő költaégelőirá.yzatot 
3 frt 53 krnak a városi pénztárból leendő terjesztette elő
kiutaiványozása, valamint Galambos Fran- ^ CSOngrád sövényházi ármontesitő társulat 
Ä XÄÄS költségei®Irányzata az újabb befektetés..

esetleg beperesités utján történendő behaj­
tása tárgyában.

II. Az elöljáróság 186890. sz. a. kelt 
határozata, árvatári vagyontalan adósok 
tartozásainak, az árvatár tartalék alapja 
terhére leendő leírása tárgyában eszköz- 
lendő közgyűlési eljárás iránt.

III. Az elöljáróság 125890. sz. a. kelt. 
határozsta Bányai Antal volt árvapénztár- 
nok által el nem könyvelt s Illés János ha

1. Földmunka.
aj Szerződéses m a » k á k.

1. Biildi kereszttől a kilencest 1980. f. mt. ig. 
Szer. Ossz : 60081 frt 73 kr., fizetett Ossz. : 67910 
frt, fizetendő : 2171 frt 73 kr. — 2. Kilences! és 
alsóréti töltés, szerez. : 181502 frt, fizetett: 160505 
írt, fizetendő . 20997 írt. — 3. Torony aljtól Hárma­
sig, szer?.. . 402502 frt fizetett : 364500 frt, fize­
tendő : 38002 frt. — 4. A 86 1 sz. átvágás men­
tén, szerz. 51016 frt, fizetett: 1300 frt, fizetendő : 
38016 írt. — 5. A 86. I. átvágástól a 88. sz. átvá-

ros közönségére mily hátrányos intentióktól 
vezéreltetve szövetkeztek a Csatárpárt meg­
bízhatatlan jellemű egyéneivel a szabadelvű 
párt ellen. Es, ha — a szabadelvő párt, zása iránt, 
megbuktatása a szövetkezett pártnak nem! V. Az elöljáróság 341890. sz. a- kelt 
sikerült, az nem az ő, hanem Csemegi : és, hátán zata, régi hátralékok elmén vezetett 
társainak az érdeme, kik nemcsak szabad községi követelések egy részének leiratása 
kezet biztosítottak. Sziváknak, a párt győ­
zelme érdekében, —- hanem a községi j

orvatékát illető rn6 frt 16 kr és Szemerédi gásig. a percsorai keresztgát helyreállításával, szerz.: gyatékát illető loö irt 30 kr es szemei ecu |^Q57 (rt ßQ fcr>) ; 15200 frt, fizetendő :
13857 frt 60 kr., — 6. A 88. sz. átvágás mentén, 
pzerz.: 192496 frt 51 kr., fizetett : 54200 frt, fize­
tendő ; 138296 frt 51 kr. — 7. A p.stresi és gyevi- 
jfoki szakadások ehöltcse, szer*. : 43635 frt, fizetett: 
41500 frt, fizetendő : 2135 frt. — 8. Vidre-éri szá­
ritógát építése, szerz. : 11700 frt 50 kr, fizetendő : 
11700 frt 50 kr. Kerekszám összesen : 265200 frt.

IV. Az elöljáróság 11Ő9I889 sz a. kelt 
határozata Csongrádi Gábor közigazgatási 
gyakornok által kért 153 frt napdij illetmény­
ből még fennlévő 103 forint kiutalvá.nyo-

! iránt.

b) Válalatba nem «. dottteljesiten- 
d ö m unkák.

1. Hármastól a 86. I. átvágás felső torkáig 
168 233 üt 99 kr. —- 2. 86. 1. átvágás alsó torká­
tól a 88. sr átvágás felső torkáig 153,000 frt.

! t > & I-' , __ . _ 1 i— t —. n . nln.'t , . mW A í 1 fii* . (VTT /I 1 \7 O IVI Csongrád vármegye alispánjának í 3. A 88. s-- átvágás alsó torkától az. atgyői vasat! 
, ...... . , , 744918*9- ss. aíltsk rendeleti, azállator bf« 06,902 írt 10 br - 4. V.dr.-é. ..ontógát

párt érdekében a vendég Jogot Is áte.i ; vosj kjrök „.egiliapitása iránt. ríglrg.. ki.p.té.e 7300 Irt
gedték egyik tisztelt barátjuknak, ki kö- VII. Nyilas Rókus csongrádi lakos tűz 
vetelvén tőle, hogy az ő távol jnaradásu- károsult kérelme segélyezés iránt.
kát érzékenységűélkyl vegye tudomásul. VIII. Dudás János gyepmester kérelme 

Ez tehát a valódi tényállás, és hogy en- fizetésének felemelése iránt, 
nek kellett a valódi tényállásnak lenni, mi IX. Tekulics János volt számadó fel- 
sem igazolhatja jobban, mint a jelenlegi lebbezése, az elöljáróság 5i8|888. sz. a. kelt 
helyzet. Sziváktol is ólálta magát Csemegi, határozata ellen,

ívcgirgoo «.icjmoDc n.™ .... — 5, Dong-ór szorttó- 
gát ópűése 6000 frt — 6. 11. őrházhely feltöltése 
á 3900 ma 12,012 frt — ' . Földmunks-feltlgyeleti 
költs ig 5000 frt. Kerekazáre Összesen 467.500 frt,

F 01 d m u m k a-ö s a a e » i t- é s.
a) Szerződéses munkák 265, 200 frt. — b( 

Vállalatba nem adott munkák 467,500 frt — Föld­
munka összesen 732,700 frt.

közötte és Szivák között a viszony mindin

II. Műtárgyak.
1. 11. őrház építése 44285 frt 85 kr, 2. 84X. Csongrádvármegy tettes, közig, bi-

, . . . zoitsátiár-ak 1345-n6o k. i. 889. sz. a. kelt sz. átvágás, alsó torkánál zsilip 10000 frt. - 3.
kább lazult; aknamunka es egyéb ráeral-,, ^s Vidre-éri zsilip 60000 frt- — 2 oldal zsilip a Vid-
ma«ó eljárás, és gavallérsági kérdések miau vX“a.í ‘jóg’hUonbérbeadAábóI he -*$«$» pTw

végtére oda f-jlodött, — hogy a pártve- folyt jövedelmekről összesített számadás | _ 6. fíyevifok kört --W zsilip 10000 frt. Kerek- 
zetése azon egyén kyzébe jutott, ki a hely- elkészítése, a polgári iskolánál mutatkozó szám összesen 244360 <rt.

n
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III. Kisajátítás.
1. Ceongrádi határba* 131 h. á 100 írt 1,3100 

írt. — 2. Felgyöi határba* 8 hold 4 100 írt 800 
frt. — 3. Vajháti gát memlói 7 hold á 100 frt. 4. 
Felgyö-csaiy-siróhcgyi határba* 5800 frt. — Hár­
mastól a 86. I. átvágástól a 88. az. átvágásig 2100 
írt. — 8. 88. as. átvágás meatéa 3240 frt. — 3. 
88. ex. átvágástól as algyői vasúti hidig 800 frt. — 
10. 11 örháshely 18 h. á 135 frt, 2430 frt. — 11. 
Eljárásri költség 6000 frt. Kerekssám össsesea 
30200 frt.

IV. Artérfejlesztés.
1. Régi követelések 1940+ 5940+ 860+ 626, 

9266 frt. — 63000 hold ártérfejlesstóse á 40 kr, 
25200 frt, ebből már felhasseállatott 7084 frt, ma­
rad 18116 frt. Kerekssám összese* 27400 frt.

V Felszerelés, művezetés, kezelési költségek.
1. Hivatal, mtissaki és őrhásfelszerelós 8730 

írt. — 2. Feltételek, belső muakák, mtiveseíés, fu­
varok 36000 frt. — 3. Iroda, rajsszerek s egyéb 
kiadások 2000 frt. — 4. Kezelési költségek 1890. 
évre 24075 frt 72 kr. — 5. Védaeyag beszerzés 
48700 frt Kerekszám összese* 119500 frt.

VII. Előre nem látott kiadásokra.
Esetleges felülfisetésekre a kiadaadó és terve- 

seadő tunikáknál 6900 frt.
Összesítés.

I. Földműik* 732700 frt.
II. Mütárgvak 244300 frt.
III. Kisajátítás 39200 frt.
IV. Ártérfejlesztés 27400 frt.
V. Felszerelés, mfívezetés stb. 119500 frt. —

VI. Elöer nem látható kiadások 6900 frt. — Szük­
séglet összese* 1.170000 frt. — Erre rendelkezésre 
áll 1890 jaeuár 1. 570601 frt. — Fedezeidö tehát 
kerekszám 640000 írt, melyh-z hozzáadandó a köl­
csönfelvételnél levonásba kerülő biztosíték és az 
esetleges kamatkiegyenlítés címen (hozzávetőleg szá­
mítva i 40004 frt. — Összes fedezendő szükséglet 
640000 frt.

HIRE k.
— Esküvő. F. hó 15.én d. u 6 órakor ve 

eette oltárhoz Láesló Bálint lit-lyb. tanító, Gullay 
István urnák, kedves és müveit leányát, I'onát, 
ugyancsak helyb. tanítónőt. Boldogságot kívánunk 
az iij háiaspárnak.

— Közgyűlés. Csongrád városa holiap april 
21 éa d. e 9 órakor readkivfili közgyűlést tan. A 
tárgysorozatot alább közöljük.

— A sorozás f. hó 16-áa végét érte. Az ered­
mény következő: I-ső korosztály285 besoroztatott39. 
11-ik korosztály 206 besoroztatott 18. 111-ik korosz­
tály 147 besoroztatott 67. Összesem a 638-ból be­
soroztatott 124.

— Nagy Istenáldás. Ee már azután igazi ál­
dása az Istennek, sőt talán egysierre egy kicsit

sok is a* áldásból. Molnár János helybeli napseá. 
mos úgy vólem legalább, igy gondolkodott midőn 
a napokban derék hitves társa 3 esép egészségei 
újszülött mugsatUl lepte meg. A pici teremtések 
egyike leány, e másik kettő fin gyermek. Isten se­
gítségével boldogságban nőjjenek nagyra.

— Gyermekek, mint betörők. Szivák Imre és 
öccse, Kelemen Beláss, Suránnvi Mihály és Túri 
N. nagy reményekre jogosító fiatal 10 — 13 éves 
csemeték, mint hűséges ministránsok igen gyakori 
látogatói as laton hálának. Ismerős elöltök már e 
templom minden eege-zuga. Ámulattal és csodálat­
tal lőtté el őket már régóta a templom ékességét 
képező díszes és fényes berendezés, de leginkább 
megnyerték tetszésüket a több helyen függő per­
selyek. Különösen az ezek remélhető zsíros tartalma 
az ami után oly nagyon áhitoztak. Meg is beszél­
ték egy tanácskozái alkalmával maguk között, hogy 
a perselyeknek előttük eddig idegen tartalmával 
egy alkalmas pillanatban ssoroe barátságot fognak 
kötni. Elhatározásukat tett követte. A napokban 
elérkezettnek látták az időt e baráfkozásra, ■ ügyes 
csínnyel szépségesen feltördelték z perselyeket ■ 
azoknak csakugyan ismeretlen (mennyiségű) 
tartalmával barátságosan megismerkedtek. De hát 
a szép tett nem maradhatott titokba. A jó madara­
kat egy barátjuk árulta el s a főtiszt, plebánoz ur 
a kir. járásbíróságot kérte fel az ügyes ministrán- 
sok megjutnlmazásár*.

— Vigyázatlan kocsis Kása Balázs István 
polgártársunknak elemi iskolás gyermeke majdnem 
á'dozata lett e héten egy viki koc: is vigyázatlan 
ságának. A kis gyermek több társaival együtt az 
iskolából ment haza s amint a temető-utca sarkán 
a kereszt padlón átmentek voltak az arra vesze­
delmei gyorsasággal rohanó kocsi épen a kis fiú­
nak tartott, életét maga a ló mentette meg oly mó­
don, hogy az útból félre rúgta. A szegény kis gyér 
mek arcának bal részén veszedelmes sérüléseket 
kapott.

Szerkesztői üzenet.
— Amikus urnák Helyben. Anonymosn&k A „TiszRvi_ 

déku legközelebbi (6 ik) számában megjelent közleményére vo. 
natkozó válaszát, « közlemények halmaza miatt, sajnálatunkra, 
mai számunkban nem közölhettük.

Vasúti menetrend.
K.-Kis-Szállásáról indul 12-48 6T8
Félegyházáról indul 12-15 5-40
Budapestről indul 7-45 12- —
Temesvárról indul 8-57 10 45
Csongrádra érkezik 1-31 7-03
Csongrádról indul 9.— 2-15
K.-Kis-Szállásárói indul 9-52 3-01
Félegyházára érkezik 10-29 3-36
Temesvárra érkezik 4-34 7-02
Budapestre érkezik 2-19 8-05

Nyilatkozat.
Alulírott a .Csongrád* io és n-lk szá- 

I inában Tary István ur ellen használt sértő 
kifejezéseimet itt a nyilvánosság előtt ezen­
nel visszavonom, mert utólag szerzett ta­
pasztalatok után arról győződtem meg, hogy 
az ügynek ily irányban! elfajulása téve­
dés és félreértés eredménye; 
kijelentem ezek alapján, hrgy Tary István 
urat én kifogástalan jellemű embernek 
tartom. — Csongrád, 1890. april 14.

Dr. Csongrádi Gábor.

Dr. Csongrádi Gábor ur fenti nyilatko­
zata alapján részemről feníorgott ügyet an­
nak kijelen lésével tartom elintézettnek, hogy 
Dr. Csongrádi ur ellen a .Tiszavidék* 3 és 4 
számában használt sértő kifejezésemet én 
is semmiseknek tekinteni kívánom.

Kmft. Tary István.
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BUDAPESTEN, g
Kerepeel-ut és Rottenblller-utcza sarkán £

(a központi pályaudvar átellenében.)
Vau szerencsénk a mélyen tisztelt utazó közönség 

becses figyelmébe ajánlani ezen újonnan épült szál ^P 
lód át, mely minden igényt kielégítő és kényelmes, áB 
modern berendezéssel, 70 szobával, fürdővel, villanyos 
világítással, személy felhúzó val (likft) minden emeletre Br 
van ellátva, s a legmórsókeltebb szobaáraink jegyzéke 
minden szobában ki van függesztve. Előnyös fekvő- FF 
sónál fogva a ^P

központi szálloda $
a legélénkebb közlekedési ponton van, a közúti vas- 
pálya megálló helye előtt, 2 percnyire a központi 
pályaudvar átellenében, minélfogva kocsi használása 
nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor, a vá- ^B 
ros minden irányába pedig olcsó társaskocsi közieké- 
dós van. Ezenkívül szállodánk Budapest legegészsé- ^P 
gesebb pontján fekszik, gyönyörű kilátással a város- ÉB 
ligetre.

Midőn még kávóházunk&t és vendég­
lőnket ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, 
előre is biztosítva tiszta jó italoknak ás izee 
ételeknek gondos kiszolgáltatásáról, s igyekeani 
fogunk jó hírnevünket, melylyel mint vendéglősök bí­
runk, jövőre is t. vendégeink megelégedése által fenn­
tartani, Mély tisztelettel i

@ Bucher és Höllrigl,
4 — 1 szállodások.
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CSONGRÁBON.

Elvállal minden, á

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,
úgymint :

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, ízléses meghívók és tánezrendek, étlapok,

városi és községi hivatalos nyomtatványok ;

ÁRJEGYZÉKEK, CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK
táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hírlapok, müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások,

Ipar és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,
FALRAGASZOK stb. stb. minden szin és nagyságban gyors, pontos, Ízléses és jutányos áron.

Ugyanitt a

cimü társadalmi heti közlöny részére előfizetések elfogadtalak, hirdetések felvétetnek.

Nyomatott a „Ciungrád“ könyvnyomdájában.


